Honarak b : HayuHe nonyne

b 1. Kaksa je pesanmja usmel)y Tronsiore u remeneparype ?

ITpomere crama Matepuje cy pasmarpane y 6 paspeny (00 ueza je cauuren ceem ? Mamepuja u
Mamepujanu).

PasmaTpamo eHepreTcku acmeKT. YBOJHE aKTHBHOCTH Cy oOyxBaheHe mporpamoM mnpeasuleHuM
3a pm3uKy ¥ XeMujy y 7 pazpeny :
e 3ampzaBame Boje U npheme npoMeHe Temmeparype ( mo MoryhctBy momohy komrjyTe-
pa);
e 3arpeBame BOJIC Y TSYHOM cTamy (Ipaheme mpoMeHe TeMIepaType) 10 KJbydamba.

EBuneHTHpajy ce MpOMEHE CTarmba HeKe YUCTE MaTepHje ca TeMIIEpaTypoM.
Jlonasu ce 70 BP0 OUTHOT 3aKJ/byYKa Ca CHEPreTCKe TAauKe IVICIUINTA | TeMIlepaTypa Boje Ce O/
MOYETKA IPOMEHE CTamba He rmoBehapa u mopen A07aBama CHEPruje.

b 2. la 1u je moryhe roBopuTH 0 caapikajy eHepruju HeKor cucremMa 0e3 JeTa/bHU-
jer mpenusupama ?

O enepeemckom cadpoicajy HEKOT cUCTeMa je Moryhie TOBOPUTH caMO Kaja ce Mpelu3upa THII
Tpanchopmanuje koju he Outn npumemeH. Ha npumep, npu HykJeapHoj TpaHcopMalju MaTe-
puje ocmobaha ce oko MIITHOH yTa Beha eHepruja Hero Npu KHEHO] XeMH)CKOj TpaHC(hOpMAaIHjH.
Haxsie, yueHuiu He Ou Tpebalio ja MOBE3Yjy M0jaM €HEePruje ca CTakheM HEKOT CHCTeMa, HEero ca
Mpena3oM TOT CHCTeMa U3 JeHOT y Apyro crame. OBO ce cMaTpa Bpiao OUTHUM U YUEHU-
LI Cy CHOCOOHM J1a TO CXBare.

OBo nuTame, 6ap MU TaKO MUCITUMO, j€ TIpoOsieM (usuke, xemuje u 6uosoruje. Jep, ako
KEIMMO J1a YBEJEeMO WHTErPATHH KOHIIETIT MTPe/ICTaB/baba HayKa y IIKOJIHU OHJA j€ HEeOll-
XOJTHO JIa jeJlaH TaKo OWTaH KOHIICTIT Kao IITO je €Hepruja UMa UCTH CMHCA0 Y Pa3JIHdH-
TUM HayHUM JAMCHIUILTAHAMA.

IMocmaTpajmo jenan GecMUCIIEH aly He W TIIyH IPUMEp TEKCTa €TUKETe Ha KECUIM KOKUIIA:

Eneprercku caapikaj kecuue o 100 rpama je 370 keal wim 1 573 kJ. Mehytum, oBo nma cMmucnia
camo ako je mojeneM Thx 100 rpaMa W Te KOKHIIE Y MOMO OpraHH3My Oyay H3JI0KEHE CepHjH
JN00pO TO3HATHX XEMHUjCKUX Tpanchopmanmja. AKO TaK ja Ty KECHIly KOKHI[Aa MyCTHM Jia
c10001HO Na-1a ca BucuHe o4 1 m, onga hy gobutn enepurjy oz ciodoxnor nagama 0,1 X 9,81 x
1 = 0,981 J. OuurnenHo je Aa €HEPreTCKU cajpiKaj Kecule KOKHUIIa 3aBHCH O[] Tora mra hy ja
YPaJIUTH Ca FHHM.

[IpoGiieM TOIUIOTHE €HEPTHje jeé Ha OBOM HHBOY Marm¢ OMTaH ajd WUIaK HAIIOMEHUMO Kaja ce
mojarJsbyje aBocMuciaeHocT. Kao mro je Beh momenyto, mpobiem je 1mro Huje Moryhe nedunuca-
TH moniomuy enepeujy Hekor cucrema. OJTHOCHO, Moryhe je TOBOPUTH camMo 0 OOJIMKY eHepruje
KOja ce MojaBJbyje WIKM HECTaje KaJla CUCTEM IOJIekKe HEKO opeheHoM Tuiy TpaHchopMalyje.

Ha npumep, npu TpJbaky jeIHOT IPeAMETa O IPYTH TPOIIIX CE CHEPruja Koja ce TpaHchOopMHuiie y
CHEPTUjy XaOTHYHOT KpeTamba MUKPOCKOIICKMX KOHCTHTyeHaTa ofjekaTa MITO ce MaHudecrtyje
Kpo3 nosehame TemnepaType cucreMa. Meljytum, Ty UCTy eHeprujy je Mmoryhe yrpomutu Oara-



BEM OBHX Te€la y BHC. Y TOM Clly4yajy HE A0Jla3u A0 HoBehama HBHUXOBE TeMIIEpaType HEro A0
noBehama KWHETHYKE SHEPHTje lbUXOBOT LIEHTPa Maca.

VY mpBoM ciydajy ce ocTBapuo TpaHcdep ,,TOIUIOTHE™ eHeprije Koja ce MaHudecTyje Kpo3 xa-
OTUYHO KpeTarme YeCTHIla CHCTEMA, JIOK je Y APYyroM cirydajy ypeheH Tpancdep eHepruje Koju ce
Ha3uBa ,,pan’.

[IpBH pUHIMT TEPMOJUHAMUKE CE M3pakaBa Ha ciejehu HauWH : ,,IPOMEHA YHYTpAIIhE eHep-
THje CUCTeMa, TOKOM Heke TpaHchopMmaldje, je jeqHaka 30upy pasMemeHe SHEpruje y OOJIMKY
TOILIOTE ¥ OHE KO0ja Ce pa3Memyje y 00IHKy paza‘“ (0OBO BayKH CBE JIOK C€ OrpaHHYaBaMoO CamMo Ha
OBa JIBa 00JIMKA).

Jlakie, cBe OBO MMOCTaje Jalieko jaCHUje Kajla ce pe30HYyje MPEeKOo TepMUHa ,,TpaHchopmManuje’.

B.3. Jenunuue enepruje

e Jleranna jequnuiia eneprje je [y (J)

Hbena nedmaummja 3axTeBa mo3HaBame oapel)eHNX MEXaHNYKUX IT0jMOBa KOjU C€ HAa OBOM HHUBOY
He pa3marpajy. Jla Om ce moOmia mpenctaBa O peaU BEIHYMHE OBE jEAMHUIIE MOIJIO OW ce
MOMEHYTH J1a [IyJ1 OATOBapa €HEPTHju Mace Teda o | KuiorpaMa Koje maja ca BUCHHE O]l jeIHOT
MeTpa’, MM MaK Ja ce, KopucTehn u3pa3 3a KUHETHUKy eHepHTjy Y2 MV, macu m Tena of 1 kg na
Op3una v ox 1 m/s.

Moryhe je HanmoMeHyTH, y UCTOM IIUJbY, Ja aKO c€ Ha HEKOM amapary Hala3u o3Haka P
Batu (W), oHaa TO 3HaYM Ja OH TpOIM eHeprujy oa P nyna y jennoj cekynau. OBo He
3HAYU JIa jeé HEOMXOIHO YBECTH I0jaM CHare o KOju ce 1Mo mporpaMmy pa3Marpa KacHHje.

e Kanopuje (1 cal)

Tokom ucropHje je ynoTpedibaBaHa Kao jeJIMHUIIA 32 EHEPTH]jY, alld Ce BHIIEC HE KOPUCUTH Y OK-
BUPY CHCTEM jeJMHUIIA 32 Mepe, a je 3aTo Tpeba IIOMEHYTH CaMo aKO YUYEHHIM ITIOCTaBE MMUTAbE
o 10j. To je Bpmo Moryhe, jep ce oBa jemWHUIlA, HA YKAJIOCT, jOIII YBEK YECTO TOjaBJbyje Ha
eTHKeTaMa HaMHUpPHHUIA Koje KymyjeMo. [Ipernopyuyje ce Ja ce oHa IITO Mambe TOMHLE.

Kanopwuja, nanac HejeranHa jeUHHIIA, j€ €KBUBAJICHTHA KOJIMYWHA €HEPIHje KOjy je MOTpeOHO
yTpoimTu 1a 6u ce Temmeparpypa | § Boje noBucuia 3a | °c (Lensujyca).

LenokynHa eHepruja Moxke OUTH TpaHCcOpMHCaHa Y TOIUIOTHY, Kao mTo he OUTH MmoKa3zaHO y
pyOpuIM 3, TIa ce OHa MOJKE M3Pa3UTH Y KaJoprjama Ha OCHOBY penarje 1 cal = 4,2 J.

JIBe KapaKkTepuCTHYHE BPEIHOCTH 3a BOJY CY HheHa TOIUIOTA TOIUbera, Koja nzHocu 80 cal/ g, u
TOILIOTA UCTpaBama koja uznocu 540 cal/ g. Jlakie na 6u ce ucnapuo rpaM BoJe MOTpe-

'OBaj mpumep je moceuIa MaTEMATHYKOT H3pas3a 3a IOTCHIH]THY HEprijy Mgh , OXHOCHO 3a Macy Tela
M Koje ce Hajla3u Ha BUCHHH N, y MOJbY 3eMJbHHE TEKE KOja, HA OBHM reorpad)CKOM IIMpUHAMA H3HOCH ,
oko 9,81 N/kg.



Ona je 7 myra Beha eHeprmja Hero Ja ce JOBEIAE 10 COOHE TeMIlepaTrype IO TadKe
KJbydama o 100 oc.

Kon Behune amapara, koju ce ymorpeOspaBajy y CBaKOIHEBHOM XHBOTY, yOOHYajeHO je Oa ce
BpIIIM HyMEpHU4YKO mopeheme n3Mel)y Torore kojy ociobahajy U eHepruje Kojy KOpucre ja ou
nponsBenu edexTe 3a Koje Cy MpeBacXoJHO KOHCTPYHCAHU: MEXaHHYKE, CBETIIOCHE, U Y HEKUM
CITy4ajeBHMa eJIEKTPOHCKE.



